



车辆你争我抢、鸣笛“示威” 行人提心吊胆、等了又等 斑马线前 你礼让行人了吗?

不少行人经过斑马线时,都有过被车辆阻挡的经历。甚至还有人走在斑马线上时,与呼啸而过的机动车擦肩而过。《交通安全法》自2004年5月1日实施以来已经有10个年头了,在我市创建文明城市之际,一些不文明的交通行为逐渐为人们所重视,尤其是斑马线前机动车是否礼让行人这一问题,成了不少市民关注的焦点。

让不让人,看有无信号灯

“你看看这些车,一辆辆开得这么快,也不能硬闯,只能看车离得较远时找机会赶紧跑过去。”记者在一处无信号灯的斑马线前过马路时,最初旁边只有几个行人在等候,过往的汽车没有停车减速的意思,基本是按照正常速度驶过,单个的行人也不敢贸然通过。慢慢地行人越聚越多,最初等待的行人已经有些不耐烦,看着人数达到十几人时,前面的人看到车流间有空当,大胆地迈开脚步,后面的人便一拥而上,机动车此时才减速或者停住,待大批人马过去后,再继续行驶。“不跟着大伙儿一起,我都过不去。”市民白女士说。

调查中,记者发现,斑马线前经常是聚集四至五名行人一起组团过马路,由于人多势众,他们慢慢从斑马线通过,原本可以正常通行的轿车被迫停车,司机则大多鸣笛抗议。

不少车主表示,有无配设信号灯,成了斑马线上“界定”行人和机动车谁强势谁弱势的“标志”。对于这个现象,不少车主表示,有信号灯的斑马线有明确的提示,且附近有摄像头,他们肯定停车避让行人。一位出租车司机表示,在没有信号灯的斑马线通行时,没有了被拍照的顾虑,他为了多拉些活儿,通常都会稍微减速通过,而不是主动停车避让行人。

私家车主孙先生表示,不管有没有信号灯,在斑马线前,如果看到有孩子和老人过街,他肯定会停车礼让,但如果是成年人在无信号灯的斑马线上过街,他不会停下车来等候。孙先生说:“一些斑马线上,行人络绎不绝,如果一直要等没有行人的时候才过,估计后面的车都得排得老长了。”

罚款罚分,我市未执行

《机动车驾驶证申领和使用规定》规定,驾驶机动车行经人行横道,未按规定减速、停车、避让行人的,将处以20元以上200元以下罚款,记3分的处罚。对此,不少市民建议,要让车辆养成斑马线前礼让行人的习惯,需要交管部门提供更加人性化的提示和更加细致化的监督。

市民张女士表示:“现在不少人行横道处都有温馨提示牌,提示我们遵守交通规则,感觉挺好的。如果交管部门能在人流量大的斑马线前安装测速抓拍设备,也许司机就能做到减速礼让了。”

针对斑马线前机动车礼让行人的规定,市中区交警部门相关负责人表示,目前不少城市对于这类交通违法行为开始按照相关规定进行了处罚。“由于我市城区路口状况较为复杂,所以暂未执行过对该类交通违法行为的处罚,还是以劝导为主。”该负责人还呼吁广大车主,驾车行经斑马线时减速慢行,主动停车避让,做到文明驾驶。同时行人横穿道路时也要遵守交通信号,严禁闯红灯。“按照规定,机动车行经斑马线要避让行人,但行人为考虑自身安全也应当礼让。希望机动车与行人能相互礼让,这样通行才会更加安全。”

(记者 刘一单 苏羽 文/图)

学校附近,护送大军挡住来往车辆

文化路与建设路路口

14日早上7:30,十五中东校门口,在半个小时的时间里,文化路与建设路路口的机动车,无论是自文化东路转向建设南路的还是自建设北路转向文化东路的,礼让斑马线前等候的学生的并不多,经过的上百辆机动车中,在斑马线前主动停下来礼让行人的只有9辆。

早上7:40,正值十五中学生上课时间,附近几个小区的居民开始了上班

文化路与解放路路口

14日中午11:45左右,文化路与解放路路口车流量很大,正午时分附近的三中、十五中以及立新小学都开始放学,上班族们也到了下班的时间,行人和车流量大增。

此时,在机动车道上等候信号灯的机动车早就排起了长龙,非机动车道上也有等待的机动车,骑电动车、自行车和步行的人更是熙熙攘攘,道路显得异

振兴路文化路小学路口

14日下午4:00左右,此路段早已有很多接孩子的家长等在路边,随着下课铃声响起,放学的学生陆续走出校园,一些小餐桌的老师也赶到学校门口接学生,一时间道路变得拥挤不堪。虽然现场交通较为混乱,不少车辆狂按喇叭,非机动车也都挤到了机动车道上,但在文化路小学门口蹲守的半小时里,在交警、老

商场、医院附近,无灯斑马线行人组团前进

青檀路新昌批发市场

14日下午5:30左右,在位于青檀路新昌批发市场附近的红绿灯处,此时车流、人流量均比较大,机动车遇到红灯时均能停在停止线外,确保行人顺利通过斑马线。

在距离红绿灯南几百米处的一处斑马线前,由于该处没有信号灯,又正值下班高峰期,斑马线上已经聚集了6位想过马路的市民,一分钟内通过该处的

市立医院南门

市立医院南门口就有一处只有斑马线却没有信号灯的路口,14日上午9:15,在该处已站了五六位市民准备过马路,可路上行驶的公交车、出租车和私家车一辆接一辆,没有一辆停下来让

车,此时,该路口的机动车与行人都不少。但当人行道绿灯亮起,来往的学生与行人打算过马路时,大部分机动车都是稍微减速后,步步紧逼前面的车辆着急转弯,并没有将“礼让行人”四个字放在心上,更有不少车主根本不顾及斑马线上行人的通行状况,完全没有减速就迅速右转。

家住市中区苹果花园小区的学生亮

说:“我家离学校就隔了一条路,走快了从家到教室也就不到10分钟,所以每天我都是快上课了才步行去学校。但过马路的时候,10辆右转的机动车中得有9辆都争抢着右转。除此之外,还有来来回回不遵守交通规则的人乱闯红灯,每次过马路都要用掉路上一半的时间。”

常拥堵。虽有交警在路口指挥交通,但当斑马线上的绿灯变亮时,行人们还是被右转的机动车逼停了数次,这些车辆丝毫没有避让的意思,而是和行人玩起了争抢游戏。几个骑自行车的学生被过往的机动车截住又等了一轮信号灯。半小时的时间内,此处右转的车辆中仅有11辆机动车在斑马线前减速,避让行人。

“这边的情况还算好点,都是小孩,开车的也不敢开太快。加上对面的小餐桌都让学生们拉着绳子过马路,就算他

们想不让人,也不可能通过。不过也还好,比起前面文化路和振兴路路口的情况强多了,每次从那儿走的时候,都必须趁着两边都是红灯的时候过。两个转向灯一起亮,根本就没有司机管你什么‘礼让斑马线’还是‘拐弯让直行’,真是能挤就挤、能过就过,好几次都把我堵在了路当中。”一位家长说。

女士已经走到了路中间,在几辆汽车中来回穿梭,却无一辆车停下来让行。

调查中,行人站在无信号灯的斑马线上准备通行时,当有车行驶到斑马线附近减速时,后面的车都会不停地鸣笛催促,以致前面的车辆被“前后夹击”,无奈只能继续通行,而过往市民就只能在车流中穿梭。

记者随后又在该路口站了30分钟,走了4次斑马线,这段时间约有百辆车经过,只有2辆公交车和1辆出租车主动礼让。

行。在两辆公交车视而不见地快速经过后,一辆黑色机动车在斑马线前主动停了。不过,当过马路的市民们刚走了几步,一辆出租车由西向东突然蹿了出来,加速通过斑马线。